

加强人大制度建设

充分发挥代表作用

——学习中央〔2005〕9号文件的体会

霍定文

去年5月,中共中央转发了《中共全国人大常委会党组关于进一步发挥全国人大代表作用,加强全国人大常委会制度建设的若干意见》(下面简称《若干意见》)。《若干意见》指出,坚持和完善人民代表大会制度,是提高党的执政能力,保障人民当家作主,实施依法治国基本方略,做好新形势下人大工作的必然要求。《若干意见》对地方各级人大工作是一个重要指导文件,我们必须认真贯彻执行,做到坚持和完善人民代表大会制度,从制度上保障代表依法履行职责。

坚持和完善人民代表大会制度,切实解决好当前代表工作中存在的问题。人民代表大会制度是我国的根本政治制度,是人民当家作主的重要途径和实现形式。人民行使国家权力,管理国家事务,是通过民主选举,产生各级人大代表,组成各级人民代表大会来实现的。各级人大代表是各级国家权力机关的组成人员,充分发挥人大代表作用,是人大工作和行使职权的基础。目前地方各级人大在组织人大代表依法履行职责、行使权力,提供的服务和保障方面,需要从制度上作出进一步的规范和加强,解决“代表代表,会完就了”的情况;议案和建议处理不认真、不规范,“代表说了也白说”的情况;组织和保障工作做得不够好,代表活动的方式方法不规范,影响着代表活动效果的情况。为此,加强地方各级人大常委会的代表工作制度建设,规范代表的活动,明确活动的内容和原则以及履行职责的方式方法,增强代表活动的实效,保障代表依法履行职责,是当前人大工作的一项重要任务。

提高认识,切实做好地方各级人大常委会制度建设的工作。根据《若干意见》通知精神,全国人大常委会办公厅出台了一系列相关工作文件,其中有3个文件都涉及到代表工作。一是《关于加强和规范全国人大代表活

动的若干意见》;二是《全国人民代表大会代表议案处理办法》;三是《全国人民代表大会代表建议、批评和意见处理办法》。地方各级人大及其常委会应当结合本地人大代表工作的情况,参照《若干意见》和相关工作文件精神,建立和完善人大代表工作制度,其目的要达到充分发挥人大代表作用。

一、建立和完善代表活动制度

代表活动,分为会议期间和闭会期间。对代表在会议期间的工作,“组织法”和“代表法”等有关法律已经有比较详细的规定,因此,建立和完善代表活动制度,主要是代表闭会期间的活动制度。代表闭会期间的活动,由人大常委会组织本级人大代表和在本行政区域内的上一级人大代表开展活动。在保障代表知情权方面,要及时向代表提供和通报本地方有关政治、经济、文化、社会发展等方面的重大事项,使代表了解各个方面的基本情况。要扩大代表对常委会工作的参与,根据每次常委会会议的议题内容,邀请相关方面的代表列席会议,参加讨论,及时向本级人大代表通报常委会的重要工作,使代表了解常委会的工作情况。二是代表在闭会期间以集体活动为主,以代表小组活动为基本形式。代表活动按照就近就地原则,一般在原选区的行政区域内进行。由人大常委会统一组织的代表活动,根据工作需要,也可以跨原选区的行政区域进行视察和考察。三是人大常委会要组织代表进行好视察和专题调查等活动,使代表能够掌握第一手资料,为审议议案和报告、提出议案与建议、批评和意见做准备。搞好代表视察和专题调查,关键是要选好题目,要结合常委会执法检查报告中涉及的问题;政府及其有关部门在向常委会汇报工作中反映的问题;代表提出的议案和建议反映集中而又未得到解决的问题;人民群众来信来访

中反映的一些热点难点问题,来确定题目进行视察,协助搞好代表持证视察的联系工作。代表视察和专题调查结束后,常委会及其办事机构要做好代表建议、批评和意见的整理汇总、交办、督办环节的工作等,为代表活动提供必要的条件和服务。使人大常委会成为“代表机关”和“代表之家”。四是人大常委会和代表小组要定期召开代表工作座谈会和开展代表培训工作,建立常委会及其工作机构联系代表的制度,对人大代表小组组长定期开展培训,提高其组织开展活动的的能力。及时向代表通报政情政务的情况,听取代表的意见和建议;为代表履职创造条件。坚持和完善代表联系走访选民制度,代表要通过走访的方式直接联系人民群众,听取本选区和人民群众的意见和要求,通过一定的法律程序,向有关部门提出建议,再由本级人大常委会或者有关主管部门的负责人,督促有关工作机构解决问题、改进工作,代表不直接处理问题,不干预司法案件的审理和执行,坚持人大集体行使职权。五是为代表活动提供保障条件,其主要是经费保障和时间保障。这次全国人大《关于加强和规范全国人大代表活动的若干意见》工作文件中提出,要保证代表在闭会期间活动经费列入中央预算;过去全国人大代表闭会期间的活动经费是每人每年平均1200元,从今年起预算已增加到每人每年平均3600元。地方各级人大代表闭会期间的活动经费同样也要列入本级财政预算,并结合本地实际情况,应适当增加代表活动经费,并实行专款专用,严格财务纪律。地方各级人大代表绝大多数都是不同工作岗位工作的代表,代表所在单位、部门必须为代表履职提供时间保障。各代表小组不但要组织好代表开展活动,还要为代表履行职责提供服务。

二、建立和完善人大代表议案、建议处理办法

提出议案和建议,是代表依法履职的主要形式。要提高代表议案、建议提出的质量,规范议案、建议办理工作,就要从制度上来加以约束和规范,增强代表履职的积极性。一是提高代表议案与代表建议的质量。首先要明确代表议案与建议的区别,根据法律规定代表议案要具备三个条件:第一,县级以上地方各级人民代表大会代表十人以上联名向本级人大提出;第二,议案的内容必须属于本级人民代表大会或者常委会职权范围内的事项;第三,应当是要求列入本级人代会议或者常委会会议议程进行审议的事项。建议与议案相比具有三个方面的区别:第一,提出的主体没有人数要求;第二,对各方面工作都可以提建议,不一定局限在本级人大职权的范围内;第三,不必提请本级人代会议或者常委会审议。按照法律规定,对议案的基本要求,代表提出的议案要有案山、案据、方案三个要素。要严格区分议案与建议的界限,联名提出的议案共同负责。规定代表在联名提出议案时,领衔代表应当向参加联名附议的代表分别提供议案文本,经附议人认真审阅同意后,再签名附议,以表达其真实心愿,坚持一事一案。对属于行政、审判、检察机关职权范围内的事项;属于政党、社会团体、企业事业组织和个人的事务等,不应当作为代表议案提出。代表要将提出代表议案与闭会期间的代表活动相结合。在调查研究、认真准备的基础上,认真负责地提出议案,提高议案的质量。二是议案和建议的办理。人大常委会办事机构在交办前,要做好整理、分类和综合分析工作。对议案,要把好第一道关,看是否符合议案的基本要求,不符合的,要建议提案人修改、完善,或者将议案作建议提出。改变过去由大会秘

书处直接改作建议、不与代表商量的不规范做法。对建议,要在整理、分类的基础上,提出综合分析报告和各项基本由谁承办的意见,再由人大常委会主任会议研究同意后,召开统一交办会议进行交办。三是议案和建议的承办。对议案和建议办理工作,要建立办理工作责任制,规范和改进办理程序,加强办理过程中与代表的沟通和联系,提高办理质量。对承办单位和部门的主管领导与具体承办人员实行分工负责制,对确定为重点的建议,有关机关和部门要由主要负责人亲自负责研究处理,人大常委会相关工作机构要负责督办。在议案审议和建议处理过程中,认真听取代表的意见,邀请有关代表参与议案的审议和建议的处理过程。人大常委会及办事机构要组织人大代表,开展对重点建议办理情况的视察,促进办理工作,增强办理实效。承办单位和部门要将办理结果的情况答复代表,能够解决的问题应当尽快解决并明确答复代表;应该解决但一时难于落实解决措施的,应当先向代表如实说明情况,制定出相应的工作计划,如实答复代表;对确实不能解决的问题,应当充分说明原因,征得代表的理解和支持。总之,根据新形势下对代表工作的新要求,对代表议案和建议办理工作要做到提高认识,统一交办,分别承办,严格责任,突出重点,认真答复。代表建议要百分之百的分门别类交给承办单位;承办单位要百分之百地将代表建议落实到责任工作机构;责任工作机构要对代表建议百分之百地经过调查研究后办理;承办单位要将办理结果百分之百地答复代表。承办单位要按照答复意见认真落实和兑现工作。办理代表议案和建议工作,是一项政治性、法律性、政策性、时效性都很强的工作,也是一项艰苦细致的工作,代表联络工作又是人大常委会的基础工作,人大常委会要加强对办理工作的领导,定期听取代表议案和建议办理工作情况汇报,人大工作机构要加强对重点建议的跟踪督办,要从制度上保障人大代表“说了不白说”,充分调动代表履职工作的积极性。

《若干意见》对地方各级人大都有借鉴和指导意义,我们要根据十六大以来党中央提出的一系列方针政策、地方重大工作部署,依照宪法和法律规定,在同级党委的领导下,结合本地实际,制定贯彻执行《若干意见》和一系列相关工作文件精神的具体措施和办法,建立和完善相关工作制度,把人大工作提高到一个新的水平,充分发挥人大代表作用。

(作者通联:隆阳区人大常委会选联工委)

【责任编辑:李希华】

【题图摄影:杨祖龙】



高扬创新旗帜

【颜立龙 篆刻】